

# 威震敌胆的革命斗士

——饶西仁烈士传略

王世燮

饶西仁于 1886 年 4 月出生在固始县洪埠乡代店集市西侧一个农民家里。其父饶五，是一个豪爽正义，不畏强暴的庄稼汉子。父亲的形象和作为，在幼小的饶西仁心灵里，打下了深深的烙印。

## 追 求 真 理

饶西仁小时候憨厚机灵，性硬倔强。幼年从父读书，十几岁时随父学“端公”，不久便参加了其父在代店村组织的红枪会。带着迷信色彩的红枪会，高唱：“昆仑山传恩子，师爷赐俺金刚体，金刚体度练其枪刀火药不入体……”的咒语，号召入会，组织抗暴。饶西仁与其他会友打着杀富济贫的旗号，在一起习练武功。红枪会活动长达五年之久，后因缺乏政党领导，革命目标不明，加之地主豪绅的捣乱，红枪会归于失败。

红枪会虽然失败了，但饶西仁却从红枪会的斗争实践中，初步懂得了阶级仇、民族恨的普遍道理。1927 年春，饶西仁为了追求真理，投身革命，离家出走，到伪十二军炮兵团当兵，由于他讲义气，鸣不平，在士兵中颇有威望。这期间，他经常活动在固始城关，周济贫民，广交朋友。在这里

他接触了蔡仲美等共产党员，在党的培养指引下，饶西仁同志受到了马克思主义的教育，从此，立下了为共产主义奋斗终身的志向，于1927年4月经蔡仲美等同志的介绍，加入了中国共产党，走上了为中华民族解放事业的革命道路。

1927年秋，中共固始县委为贯彻党的“八七”会议精神，派遣饶西仁、张树金两名共产党员，到固始北部地区代店一带开展革命活动。他们回乡后，首先利用原来红枪会的根基，宣传串连和发动受苦最深、易于接受先进思想的农民参加革命，作为积极分子，并和他们烧香拜把，结成“不能同生，但愿同死”的异姓兄弟。不久，在代店周围发展了张金鳌、李继康、陈德录、黄中堂、黄兰亭、刘金地、刘德福、王子介、雷慰然、伍玉恩等十多名贫苦农民入党，秘密成立了中共代店支部，饶西仁担任支部书记，同时还组织了秘密农会。尔后，以这十多人作为骨干，依靠农会会员，充分利用“烧香结拜”这一不易引起敌人注意的合法方式，进一步扩大影响，发展力量。

### 智 斗 豪 绅

这时的饶西仁，胆大心细，智勇双全，是一位血气方刚的有志之士。在革命的斗争中，他不仅对敌勇敢，而且善于用计谋。1928年农历四月初八，正值代店东侧毛觉寺的古庙会，饶西仁抓住这一有利时机，将张金鳌、张树金、雷蔚然三人分别组织的三把香，合而为一，组成“斗香会”。五十

余名把兄弟，集结在庙会上歃血为盟，共同发誓：“我们今生不是同生，但愿同死，目的是杀富济贫。”饶西仁借助于这股革命力量，干出了几件震惊固淮大地的革命业绩。

那是 1929 年夏季，中共代店支部，根据县委指示，决定利用中秋节夜晚，在代店西北角处的朱保全宅庄后竹园（今洪埠乡倪岗村三队），成立代店赤卫队。中秋节夜晚，皓月当空，万籁俱静，这时候，三三两两的“斗香会”会员，有的象在赏月，有的装着摸秋，有的手里拿条响鞭，有的肩上扛根打狗棍，陆续从远村近庄向倪家岗赶来。不到二更天，朱保全屋后大竹园里，挤满五十多人，围成半圈，秩序井然。饶西仁等同志主持召开了赤卫队成立大会。事有巧合，就在这天夜晚，代店民团头子詹西爵带着十几个团匪来倪家岗摸秋，与在这里开会的赤卫队相遇，赤卫队乘敌不备，一拥而上，詹西爵民团匪徒全部被俘，没用多大气力，缴获十支长枪，三支短枪，五十四发子弹。由于饶西仁和张金鳌出色的组织才能和智勇双全的斗争精神，在这次赤卫队成立大会上，他们俩分别被选为代店赤卫队政治委员和赤卫队长。

1929 年秋，新房党小组划归代店党支部，饶西仁的担子更重，工作更忙。他时而到东，时而去西，整天忙个不停。半年后，到了 1930 年二三月间，时值春荒，群众断粮。上级指示代店党支部，要发动群众，开展均粮活动，帮助群众度荒，支援南山红军。根据这一指示，饶西仁火速组织赤卫

队和农友五百余人，以红布条子为暗号，白天三三五五以走亲串友为名，夜晚分别向六安知县赵亚勤圩子靠拢。到达圩子时，五百多名赤卫队员齐声高喊红军借粮来了，姓赵的放老实点，如果顽抗，打进圩子，休想活命。说来也灵验，赵家听说红军借粮，纷纷逃跑，一枪未发，均了赵圩仓库三十余万斤粮食。均粮斗争首战告捷，壮了革命胆，解了群众难，大家的斗争情绪更高了。这以后，均富济贫持续两个多月，先后均了赵圩、黄寨、竹园、林圩、沈圩、李圩、左圩、梁圩等八家地主老财粮食约五十余万斤。没收的粮食，一部分派共产党员陈德录等人送给了红军，一部分周济了当地贫苦农民。这次斗争不仅解决了固始北乡农民的饥饿问题，而且还严惩了固始地主罪大恶极的土豪劣绅，进一步打击了反动势力和嚣张气焰，在斗争中锻炼了农民群众。饶西仁的威名也在固北地区传颂开来。

更使后人难以忘怀的，是饶西仁同志领导的第一次土改斗争。1931年2月，中共固始县委陈初阳同志来代店，配合饶西仁在王家学堂（今洪埠乡倪岗村）正式建立了代店乡苏维埃政府，领导东至蒋集秦埠口，西至本乡双圩沟，南至城郊乡小长河，北到李店，纵横一百多平方公里的红色革命地区。红色革命政权成立不久，饶西仁就领导代店乡苏维埃，根据鄂豫边有关土地政策的规定，制定了《代店乡土地政纲实施细则》，开展轰轰烈烈的土地革命运动。以饶西仁为首

的党组织和苏维埃政府首先宣传发动群众，建立组织，武装骨干，动员干部群众，检举揭发顽固派，镇压罪大恶极的土豪劣绅，解除顾虑，鼓舞斗志。其次是调查登记，按照当时党在农村规定的阶级政策，根据土地占有量和剥削量，分别划分为地主、富农、中农、贫农、雇农等。其三，是制定方案，按规定分配土地。农民们对这一革命壮举，喜出望外，奔走相告，后来因为斗争形势的需要，加之白匪清剿，土改未全面展开就被迫中止了。这次土地革命虽未实现，然而，它犹如凶猛的江河，爆发的火山，冲击了封建势力的反动统治。

### 转 战 疆 场

1931年春，红四军军长邝继勋带领一支红军来代店。为了保证红军的物资供应，饶西仁当即指示乡政府，在代店北冯老庄子建立了红军物资供应站，站长梅西桥，副站长刘鹤林，专门筹集生猪、食盐、黄豆、大米供应红军。同时，他还动员了大批贫苦农民和青壮年赤卫队员参加红军，壮大了红军队伍。

1932年2月下旬，红四方面军十二师和十师的一部分，奉命攻打固始，因城坚未克，部队继续向北挺进，代店赤卫队和农会会员五百余人，在饶西仁的带领下，配合红军参加了著名的三河尖夺盐战斗。一路上，红军张贴标语，散发传单。夺盐胜利，红军与赤卫队在代店集开庆祝会，赤卫队没

收了土豪张仁体和吴具清两头肥猪，慰劳红军。正在开庆祝会时，侦察员报告停盐排的东河下有枪声，经查明，方知是匪霸周文涛，企图拦截红军盐排，当红军与赤卫队奔赴现场时，周匪全部逃窜，红军与赤卫队趁此时机，把匪霸周文涛在蒋集镇西小街开设的布百杂商店的货物全部没收。

庆祝会后，为解除群众的后顾之忧，红军与赤卫队，把盘踞在代店周围罪大恶极的李文藻、左子钺、朱五、梁中彩、五大、五二等六名土豪劣绅，地痞走狗全部处决。

1932年3月上旬，红军夺盐后，向南部山区转移的当天夜里，饶西仁按照上级通知，除留下张金鳌、雷蔚然等六十余名赤卫队员和乡村干部，坚持反围剿斗争外，饶西仁带领一支六十四人组成的精悍小部队，即代店游击队，到固始南部山区打游击。九日上午到达武家桥，与关桥乡苏维埃的同志们欢聚一堂。十二日经吴桥胜利到达苏仙石区，受到红军领导人邝继勋、王宏坤、周纯友和县区主要领导人的亲切接见，嗣后，在南部山区狗脊岭、二道河、王楼、锁口、棺材沟一带开展游击战争。此间，由于张国涛肃反扩大化的影响，许占鳌、杨正轩、竹青启、冯世友、张术文、张志杰、饶西科、许本新、王明俊等二十八位同志先后被害。

### 英 勇 就 义

1932年10月，红四方面军离开鄂豫皖后，上级指示代店游击队返回洪埠，坚持斗争。不久，因坏人告密，饶西仁

在丁家埠廖家饭店被捕，固始北五区区长反共头子周文涛，为了从饶西仁口中得到他向上司请功受赏的口供，把饶西仁带到代店集南头堂子庙，吊在树上抽打，三根带刺的木条并在一起，打得饶西仁白上衣变成了血衣。可是，为了组织安全，饶西仁宁死不屈，始终未向敌人吐露一个字，表现出不怕杀头，勇于牺牲的大无畏革命精神。后来，周文涛把饶西仁交给了匪首戴民权，被戴民权杀害在固始城关白狮地。饶西仁就义后，周文涛仍不放松，又把饶的儿媳肖连英抢到圩子里进行强奸，后赏给匪兵翁背锅子为妻，并掐死了饶西仁同志刚满周岁的孙子，饶西仁一家家破人亡，妻离子散。

饶西仁同志英勇就义的消息传到代店村，人们悲痛欲绝，泣不成声，一致称赞他是杀富济贫的好汉，威震敌胆的斗士。